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УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК ЯК ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ 
 

Управління сучасним бізнесом, що характеризується наявністю 

високоякісних технологій, складними організаційними структурами, 

глобалізацією економіки, трансформувалося в складний процес, який вимагає 

від керівників господарюючих суб’єктів глибоких знань, серйозних навичок і 

незвичайних організаторських здібностей. Процес управління являє собою 

реалізацію декількох взаємопов’язаних функцій – планування, організації, 

мотивації й контролю. Для успішного здійснення зазначених функцій необхідна 

відповідна інформаційна підтримка, тому суб’єкти господарювання створюють 

управлінські інформаційні системи, складовою частиною яких є система 

управлінського обліку. 

Система управління бізнесом постійно еволюціонує відповідно до змін 

зовнішнього та внутрішнього середовища. На певному етапі управлінський 

облік посів вагоме місце в інформаційному забезпеченні системи управління. 

Система управлінського обліку в своїй історії пройшла декілька етапів:  

– ера зародження (наскальні малюнки, записи тощо);  

– середньовіччя (зародження подвійної бухгалтерії);  

– промислова ера (стандартна калькуляція);  

– ера депресії та економічної кризи (перегляд доцільності повного 

розподілу витрат); 

– споживчий підхід до управлінського обліку (система ABC, причинно-

наслідковий зв’язок витрат та їх факторів);  

– інтелектуальний управлінський облік (пошук напрямів подальшого 

розвитку підприємства) [4]. 

Управлінський облік розглядається як професія, яка включає в себе 

партнерство у прийнятті управлінських рішень, плануванні і системі 

управління продуктивністю, допомога у формуванні фінансової звітності та 

організації контролю, для підтримки системи управління у розробці та 

реалізації стратегії організації [3]. 

На сучасному етапі інформаційна база управлінського обліку виходить 

далеко за межі підприємства та спрямована, головним чином, на зовнішнє 

середовище. Розглянемо тенденції розвитку інтелектуального управлінського 

обліку. Зміщення акцентів від продукту до каналів збуту, насамперед, сучасний 

управлінський облік повинен допомогти реалізувати продукт чи послугу та 
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виконати певну маркетингову функцію. Передові управлінські інформаційні 

системи дозволяють організувати управлінський облік за центрами збуту 

продукції, провести аналіз споживачів тощо [4]. 

Розширення ролі управлінського обліку в управлінні ефективністю 

підприємства (EPM) [4]. Управління ефективністю діяльності підприємства – це 

інтеграція різних методів (BI, KPI тощо) для досягнення стратегії розвитку та 

бажаних фінансових результатів. Ключові показники діяльності підприємства 

часто відображаються у вигляді графіків та табло в сучасних 38 ERP системах. 

Основний принцип у підході управління на основі EPM – інтеграція, тобто 

можливість пов’язати між собою ключові оціночні показники діяльності 

суб’єкта господарювання. 

Перехід до прогностичного управлінського обліку пояснюється не стільки 

нерелевантністю бухгалтерської інформації, скільки зміною потреб менеджерів 

від звітності та аналізу витрат, до прийняття управлінських рішень та 

бюджетування й контролю [1]. 

Такі управлінські інструменти, як бізнес-аналітика (BI) та аналіз великого 

масиву даних вбудовані в підхід управління на основі EPM [4]. Це значно 

розширює можливості аналізу інформації та створює додаткові конкурентні 

переваги підприємства. 

В умовах різноманітності інструментів характеристикою розвитку 

сучасного управлінського обліку є інтеграція та удосконалення його методик 

(ABC-costing, Теорія обмежень (ТОС) тощо) [4]. 

Розвиток управлінських інформаційних технологій та систем. Це 

постійний процес, що супроводжується підвищенням вимог до програмного 

забезпечення та обладнання, часу та швидкості реагування IT-служб на запроси 

користувачів, необхідності фіксації здійсненої роботи кожного користувача 

системи. 

Необхідність покращення професійних компетенцій управлінських 

бухгалтерів. Це стосується освоєння передових методик управлінського обліку 

та компетенцій із управління витратами суб’єкта господарювання, управління 

змінами. Підтвердженням компетенції вважається проходження професійної 

сертифікації та тестування, участь у PDM програмах, семінарах тощо. Отже, 

вважається, що основними бар’єрами у впровадженні системи управлінського 

обліку та методології EPM є соціальні, поведінкові та культурні. 
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ОПТИМІЗАЦІЯ ОБЛІКУ ВИТРАТ ОПЕРАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

У сучасних умовах кожне підприємство повинно чітко орієнтуватись у 

складному лабіринті ринкових відносин, організовувати свою фінансову 

діяльність таким чином, щоб отримані результати сприяли подальшому 

зростанню економічної стабільності підприємства та прибутковій діяльності, 

що й визначає актуальність питання організації обліку витрат операційної 

діяльності підприємства в умовах розвитку ринкових відносин. 

До витрат виробництва відносять витрати, обумовлені технологією 

виробництва, перебувають у залежності від обсягу випущеної продукції і 

складають її речову основу. Тож, господарюючі суб’єкти повинні приділяти 

значну увагу обліку витрат та доходів основного виробництва та його 

організації. Вчені та практики розглядають витрати у загальноекономічному 

аспекті як одну із важливих економічних категорій, що наведено в табл. 1.  

Таблиця 1 

Визнання вченими та практиками терміну «витрати» в публікаціях 
Автор Визначення терміну «витрати» 

Г. Фaндель Витрати – це затрати факторів виробництва у вартісному вимірі 

Ф. Ф. Бутинця Витрати – це те, що фірма платить для того, щоб вести діло і 

отримувати дохід 

Л. Г. Мельник, 

 О. І. Корінцева 

«Витрати» – це прямі і непрямі, фактичні і можливі виплати або 

упущена вигода, необхідні для того, щоб залучити й отримати 

ресурси в межах даного напрямку 

М. Бойчук, П. С. Харів,  

М. І. Хопчан, 

Ю. В. Піча 

Витрати підприємства – це сукупність матеріальних витрат та 

живої праці, що показує, скільки коштує виробництво 

підприємству. Виступає у формі собівартості продукції. 

М. Г. Грещак, 

О. С. Коцюба 

Витрати підприємства як «обсяг використаних ресурсів 

підприємства у грошовому вимірі для досягнення певної 

мети…».  

Пушкар М. С. «Витрати – це сума спожитих на виробництво товарів, робіт і 

послуг факторів виробництва (ресурсів)» 

 

Облік витрат за видами діяльності відображає, на що, на які цілі 

витрачені активи підприємства. Облік витрат за елементами показує, що 
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